责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

上海文旅市场今年回暖明显

上海国际旅游度假区一季度累计接待游客约630万人次

□记者 季张颖

本报讯 今年以来,上海文 旅市场回暖明显,复苏强劲。昨 天. 上海市文化和旅游局局长方 世忠做客"2023民生访谈"时 透露,春节假日七天,上海接待 游客超过 1000 万人次,实现旅 游收入 166.40 亿元, 两项指标 均位居全国各大城市首位;上海 星级饭店客房出租率2月、3月 连续走高,基本与2019年同期 持平:浦江游览、苏州河游船一 季度接待游客超过50万人次; 上海国际旅游度假区一季度累计 接待游客约630万人次,相比疫 情前的 2019 年同期增长达 82.4%

疫后的文旅市场有哪些新的变化?面对快速恢复的文旅需求,文旅部门又有哪些应对之策、创新之举?方世忠表示,今年,文旅业全面复苏重振将是确定性事件,文旅正成为上海都市新消费的"核爆点"。"在市场繁荣的背后,既要有抢抓时间窗口的'热行动',更要有把握市场变化的'冷思考'。"

访谈中,方世忠介绍,当下, 国际性的文化节展赛会正全面回 归。方世忠谈到,"疫后的文旅业, 不可能再简单回到过去发展的老 观念、老路径、老办法。我们要充 分把握好新发展格局、Z 世代新人群、都市型新融合、数字化新技术、坚持从上海最有资源、最有优势的地方出发,深化供给侧结构性改革、推动上海文旅与美同行、让文旅更好地成为上海都市新消费的'核爆点'。"

聚焦"社会大美育"目标,上海也将大力推动全城美育、全民美育、全过程美育、全年龄段美育。"2022年,市文化旅游局超额完成'打造50个市民艺术夜校服务点'的为民办实事项目,惠及近1.5万市民。"方世忠介绍,2023年,将进一步升级,组织100家专业文化艺术机构打开"围墙",举办5000场公共艺术教育活动,让市民与大师名家面对面交流、与精品佳作近距离对话。

在塑造城市生活"绽放秀带"方面,方世忠表示,今年,将结合上海城市更新,向城市建筑、街区、滨江、滨海、郊野等空间融入文旅功能,打造一批升级版老百姓家门口"小而美"的演艺新空间、人文新景观、休闲好去处,将公共文化服务的"最后一公里"变成"最美一公里"。

近年来,上海实现黄浦江、 苏州河两岸公共空间贯通,注重 发挥沿江沿河旅游资源等级高、 历史文化底蕴深、沿河区域特色 强的优势,推动"浦江游览"打造 世界级旅游精品,加快苏州河游览 重塑提升。方世忠表示,根据近期 听取的群众意见,今年将重点聚焦 苏州河游览运力提升、线路拓展、 标识导引等三个方面问题,新开通 中山公园、西康路 2 个码头,推动 游览船运力翻倍,增设新线路新产 品,加快道路导引系统、导览导 引、两岸步道统一标牌、咨询购票 等配套功能建设。

在访谈中,方世忠还正式发布了《上海文旅元宇宙行动指引》,宣布启动实施数字文旅新基建、技术工具新突破、沉浸互动新内容、文旅元宇宙新场景、数字艺术品新赛道等五大专项行动,到 2025 年力争上海文旅元宇宙产业规模突破500 亿元,建成 2-3 个新内容创制产业集聚发展区,形成 30 个以上的创新示范应用。

此外,方世忠还透露,在未来一到两年内,一批重点旅游投资项目将有望从"施工图"变为"实景画"。其中,上海迪士尼乐园在建的第八个主题区"疯狂动物城"有望在年内建成并向游客开放;上海乐园也正在有序建设,计划2024年建成开放;"浦江之心"跨江缆车有望正式启动建设,将徐汇滨江与世博滨江连接,实现黄浦江两岸世界级滨水空间的贯通;上海博物馆东馆也将干年内建成开放。

静安: 政法综治领导干部政治轮训昨举行

抓好主题教育,激发使命担当

□记者 胡蝶飞

本报讯 "要坚持高标准、高质量抓好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,充分激发全区政法综治干部奋进新征程、建功新时代的使命担当……"昨天,静安区举行全区政法综治领导干部政治轮训,这既是同堂共训机制的探索,也标志着静安政法系统常态长效政治轮训制度的建立。

为期一天的培训围绕总体国家安全观视野下的大国战略博弈、习近平法治思想和全国"两会"精神、《民法典》物权篇以及扫黑除恶斗争等专题展开,通过专题讲座,进一步提升政法干部队伍建设,更好推进平安静安、法治静安建设高质量发展。

记者了解到,此次培训标志着静 安区政法综治系统常态长效政治轮训 制度的建立,也是静安区探索建立 "一平台(区委党校)、两载体(政治 轮训、政法讲堂)、三层次(政法单 位领导班子、政法单位中层及后备干 部、平安静安建设协调小组成员单位 和各街镇分管领导)"同堂共训机制 的目体实践 建设摆在首要位置,全面铸牢"政法 姓党"的根和魂。当前,要重点抓好 三方面工作: 要持续深入学习贯彻党 的二十大精神,推进政法队伍革命 化、正规化、专业化、职业化建设, 着力锻造忠诚干净担当的政法铁军: 要坚持高标准、高质量抓好学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想 主题教育, 充分激发全区政法综治干 部奋进新征程、建功新时代的使命担 当,全力以赴防风险、保安全、护稳 定、促发展;要深入开展调查研究, 紧盯工作中的短板弱项, 切实解决好 群众反应强烈的突出问题,努力建设 更高质量的平安静安、法治静安,以 更优的法治环境护航静安发展。

会上要求,要坚持站在全局高度 谋划思考,为建设"国际静安·卓越 城区"提供更加坚实可靠的政法保 障,政法综治系统的各级领导干部要 坚持既挂帅又出征,逐条逐项抓好工 作落实。要坚持政治引领,发扬斗争 精神,树牢宗旨意识,打造法治高 地,坚持深化改革,坚持从严治警, 以更高标准持续锻造过硬政法队伍, 用实际行动为党和人民遮风挡雨。

严处消极比赛,以零容忍驱散篮球阴霾

4月17日,中国篮球协会纪律与道德委员会发布关于对"上海久事队""苏州肯帝亚队"的处罚决定: 认定两队消极比赛,取消两队 2022-2023 赛季比赛名次和参赛资格,各罚款 500 万元。上海久事队主教练李春江被取消 5 年教练员资格,苏州肯帝亚队主教练李楠被取消 3 年教练员资格。两队俱乐部总经理也受到处罚。

3天前,两队比赛最后阶段,出现了令人匪夷所思的状况,本已领先的苏州肯帝亚队,却接连出现"低级"失误,放弃即将到手的胜利。这一幕因过于荒诞而引发质疑狂潮,被网友吐槽"演都懒得演""把球迷当白痴"。

有诚意的比赛才能让联赛有持久生命力

两支球队这样的表现,对不 起现场和屏幕前的观众。人们之 所以喜爱竞技体育,从根本上来 说,是因为竞技体育自身的魅力。 这种魅力来自于胜负未分、结果 难料的悬念与刺激,来自于运动 员为争取胜利而全情投入、奋不 顾身,这也是体育精神最直观的 表达。越是成熟的赛事,越能让人 们感受到竞技体育的魅力。

给广大球迷一个交待,也是对所有联赛参与者的一次提醒。联赛的生命力在于观众——说到底,观众才是球员的衣食父母。如此拙劣的表演,是对现场和荧幕前观众的不负责任,也侵蚀了联赛好不容易恢复起来的人气和长期经营的口碑。对俱乐部赞助方来说,应当从中汲取教训,钱再多也不能胡来。

这次篮协的重磅处罚,除了

作为职业联赛,就要有个职业的样子。教练要像教练,球员要像球员,经理要像经理,让专业的人干专业的事,以工匠精神为观众和球迷献上有诚意的比赛。惟其如此,联盟才会有持久的生命

以零容忍捍卫篮球职业联赛公平性

根据处罚决定,不仅两支俱乐部遭到意味着停賽一年的处罚,其巨大投入打了水漂,而且两支队伍的主教练也被分别中止5年内、3年内教练员注册资格。关注篮球的人士都知道,待3年、5年后,这样的教练还有没有人敢用已是一个问题。所以,对教练员来说,这一处罚堪称"灭顶之灾"。

这样的处理结果,与一场消极比赛的表现,是相匹配的。这场比赛的表现,是相匹配的。这场比赛向世人展现的"摆烂"一局,为近年来所军见,令人是改为"严"。

径。

任何一种职业联赛,都把消极比赛视为大敌。消极比赛制造的假模假样的比赛幻境,令公平比赛、真实比赛的前提消隐,所给出的比分、局面都是"逗你玩"。此类比赛,对联赛的竞技技术、公平发展等均造成巨大冲击,因而向来被各国联赛重点打击。

一国之联赛,是提高一国竞技比赛水平的基础。如果消极比赛得逞,比赛结果也被承认,比赛的胜者可以挺入下一阶段比赛,带"病"表演,无疑是对所有公平比赛球队的侮辱、

是对一个联赛基础的毁灭性打击。

近年来,中国篮球发展颇为艰难,国家男篮在亚洲的表现不尽如人意。当此之时,唯有真抓实干、励精图治方能摆脱被动局面,岂能容忍个别球队自甘堕落、自毁长城?

在中国篮协拿出处理结果之后, CBA 联赛也在其官博表示, CBA 公司及各俱乐部将深刻汲取教训,所有 联赛参赛人员须牢固树立正确的价值 观、荣辱观,认真遵守国家法律、法 规和联赛各项管理制度,进一步营造 风清气正的联赛环境,为打造人民满 意賽事做出不懈努力。

以猛药去疴、重典治乱的决心治理"三大球"乱象

事实证明,双方确系消极比赛, 换一种说法就是打假球。如此明目 张胆地消极比赛,既寒了广大球迷 的心,也侮辱了公众的智商;既违反 了体育精神,还挑战了相关规则。

中国篮协依规处理,大快人心。面对这个处理结果,相信很多人在点赞之余仍有掩饰不住的悲伤,两队为何如此胡作非为?在足坛反腐"狂飙"突进的背景中,谁给的胆量?如此乱来,不止想毁掉两支队伍,还要毁掉中国篮球。

应该说,相比中国男足惨不忍睹的成绩,中国男篮还算拿得出手,但也失去了昔日亚洲霸主的光环。一个细节是,中国男篮两年前在落选赛两战皆负,无缘东京奥运会——自1984年以来连续9届参

加奥运会的纪录随之终止, 让无数球 迷瞠目结舌, 让亿万国人大失所望。

中国男篮能不能重振雄风?何时 重回亚洲巅峰?这是大家相当关心的 事。可就在这个关口,竟然出现了两 支知名球队联手消极比赛的事,岂非 让人愤怒?可以确定,这次消极比赛 带来的冲击波还将持续,中国篮坛势 必受到更深层次的冲击。

今年全国两会期间,国家体育总局局长高志丹坦言,较长一段时间以来,我国"三大球"特别是男子项目发展不尽如人意。怎么办?高志丹表示,要以猛药去疴、重典治乱的决心,聚焦当前"三大球"工作中存在的精神不振、正气不足、作风不硬等突出问题,坚决打击、严厉惩处足球和其他领域的腐败和"假赌黑"问

题,正风肃纪、严明纪律、完善制度、强化规矩,全面修复重构"三大球"健康持续发展的良好生态。

如今看来,两队打消极比赛是表象,其背后可能存在精神不振、正气 不足、作风不硬等问题,甚至不排除有违法乱纪。由此看来,刮骨疗毒正当时,重构健康生态不能等。

"飓风不起,沙尘不散。"有专业人士认为,"上海和江苏的事情给了CBA一个很好的扭转形象的机会,证明它还是一个职业联赛,至少要努力做到职业化。"期待中国篮协严处此事,能引起更全面深入的思考,让乱象消除,让中国篮球水平上去,不能再辜负球迷的热切期望了。

综合人民网、光明网、新京报等 (业勤 整理)